
Abstrakt: 

Východiska: Jednorázové elektronické cigarety jsou v posledních letech stále více oblíbeným 

nikotinovým výrobkem. V České republice se každým rokem navyšuje počet uživatelů, 

zejména v mladší populaci. Jejich atraktivita je způsobena řadou faktorů, jako jsou příchutě, 

jednoduchost a snadná dostupnost. 

Cíle: Primárním cílem této studie je zjistit, jaká byla počáteční motivace pravidelných uživatelů 

k vyhledání a vyzkoušení jednorázových e-cigaret. Parciálním cílem je identifikovat, které 

faktory ovlivnily přechod uživatelů na pravidelné užívání jednorázových e-cigaret. 

Metody: K realizaci studie byly použity kvalitativní výzkumné metody. Respondenti byli do 

studie vybráni pomocí metody záměrného výběru v kombinaci s metodou sněhové koule. 

Oslovení respondentů proběhlo skrz sociální sítě (Facebook, Instagram), kde byla uvedena i 

kritéria přijetí do výzkumu. Tvorba dat byla realizována pomocí polostrukturovaného interview. 

Výzkumný soubor byl tvořen 12 respondenty, 7 ženami a 5 muži, průměrný věk respondentů 

byl 27,3 let, vzdělání nejčastěji vysokoškolské nebo středoškolské. Jednalo se o dospělé 

pravidelné uživatele e-cigaret. Data byla zpracována pomocí metody otevřeného, axiálního a 

selektivního kódování vycházejícího z metody zakotvené teorie. 

Výsledky: Všichni respondenti uvedli, že v počátku užívání e-cigaret je ovlivnil někdo 

v blízkém okolí a následná zvědavost e-cigaretu vyzkoušet. 3 respondenti, kteří nepřecházeli 

z jiného nikotinového výrobku, se s ostatními respondenty shodovali v pojmenování faktorů, 

které je ovlivňují v pravidelném užívání a mezi které se řadí variabilita příchutí, jednoduchost, 

dostupnost a možnost užívání prakticky kdekoli. Respondenti uváděli také nečekaně rychlý 

vznik závislosti na nikotinu, který je v užívání udržuje. Polovina respondentů by doporučila 

s užíváním e-cigaret vůbec nezačínat. 

Závěr: Ve studii byla popsána iniciace užívání jednorázových e-cigaret u vybraných uživatelů, 

vzorce užívání a pozitivní a negativní faktory s tím spojené. Tento výzkum slouží k hlubšímu 

vhledu do problematiky užívání jednorázových e-cigaret a může také sloužit k rozšíření studie 

pro větší část populace, či pro propojení s klinickou praxí z důvodu rychlého rozvoje závislosti. 
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